Réz és vegyiileteinek reakcioi

a)

b)

d)

Egy f6z6poharban eziist-nitrat-, egy masikban pedig cink-szulfat-oldat van.
Mindkettobe rézlemezt tesziink. Az egyik esetben tapasztalhatd csupan valtozas.
* Melyik esetben jatszodik le reakcio és miért?

« Irja fel a lejatszodo reakcio egyenletét!

Egy kémcsoben rézgalicot hevitve a kiindulasi szilard anyag szine megvaltozik.
* Mi a tapasztalatunk?

» Adja meg a rézgalic képletét és egy jellemzo felhasznalasat!

Kihevitett rézdrotot etanolt tartalmazd kémcsobe helyeziink.

* Milyen a rézdrot szine - a kihevités utan: - az etanolba martas utan:

» Milyen kémiai véltozas torténik az etanollal a kihevitett rézdrot hatasara?

* Adja meg az etanollal lejatsz6do reakcio egyenletét!

* A kisérletet megismételjiik, de az etanol helyett propan-2-olt haszndlunk. Adja meg a
kisérlet sordn keletkezd szerves anyag nevét!

Gliikoéz vizes oldataval elvégezziik a Fehling-reakciot.

* Milyen funkcios csoport kimutatasara alkalmas a Fehling-reakci¢?

» Adja meg a Fehling-proba soran keletkezd rézvegytilet képletét és szinét!

Tojasfehérje oldatdhoz réz(Il)-szulfat oldatot cseppentiink.
* Mit tapasztalunk?

* A kisérletet megismételjiik NaOH-oldattal meglagositott tojasfehérje-oldattal. Ekkor
szinvaltozast tapasztalunk. Milyen szinii oldat keletkezik?
(2012. majus)

Megoldas: (14 pont)

a) Az ezist-nitrat oldatnal jatszodik le reakeio.
A standardpotencialok miatt az Ag -ion képes a rezet oxidalni.
(vagy hasonlo értelmi vilasz). 1 pont
Cu+2 AgNO; =2 Ag + Cu(NO;s), (1onegyenlet 1s elfogadhatd) 1 pont
b) A kék szin(i anyag kifehéredik. 1 pont
CuS0y "5 H20 (kristalyvizes réz-szul fit) 1 pont
Pl. permetezoszer. 1 pont
¢) A rézdrit a kihevités utin fekete, az etanolba martas utan voros. 1 pont
Az etanol oxidalodik. (dehidrogénezddik) 1 pont
CH:CH;OH + Cu0O = CH;CHO + Cu + H;O 1 pont
Aceton (dimetil-keton, propan-2-on). 1 pont
d) Formilesoport (-CHO) kimutatisara. 1 pont
Cu:0 1 pont
voros szind 1 pont
e) A fehérje kicsapodik. 1 pont
Ibolyaszint oldat keletkezik. 1 pont



